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Коклюшът е силно заразна бактериална болест, която засяга белите дробове и 

дихателните пътища. Предава се по въздушно-капков път, когато заразеното лице кашля или от 

инфектирано лице, което няма симптоми. 

Обикновено проявите се появяват 7 до 10 дни след заразяването, но това може да стане и след 

21 дни.   

Първоначално симптомите наподобяват обикновена настинка (кихане, течащ нос, слабо 

повишена температура и лека кашлица). 

В рамките на две седмици кашлицата се изостря и се характеризира с многобройни краткотрайни 

изкашляния, последвани от специфичен звук  наподобяващ магарешка кашлица, откъдето идва и 

името на заболяването. В началото симптомите настъпват нощем, после се увеличават през деня 

и могат да продължат до три месеца. 

Заболяването протича най-тежко при неваксинираните бебета. При тях е възможно да не 

се стигне до типичното протичане, а пристъпите на кашлица могат да бъдат последвани от кратки 

периоди на спиране на дишането.  

Могат да настъпят усложнения като пневмония, енцефалопатия (заболяване на мозъка), 

припадъци и дори смърт. 

  При юноши, възрастни и деца, които са частично имунизирани, заболяването преминава 

по-леко и с разлика в симптомите. При тези групи и при много малки бебета диагностицирането на 

болестта е по-трудно. При съмнение за коклюш, лекарите назначават специфично изследване. 

Заболяването може да се лекува с антибиотици, което помага за спиране на неговото 

разпространение. За максималната ефективност на лечението е необходимо то да започне 

максимално рано, през първите седмици от началото на оплакванията.  

Всички, които не са ваксинирани срещу коклюш, или при които периодът на активност на 

ваксината е изтекъл, са изложени на риск от заразяване.  

В България всяка година се регистрират случаи на коклюш, основно при деца. 

Най-съществена част в борбата със заболяването е профилактиката , чрез постигане на 

висок имунизационен обхват. След въвеждане на активната имунизация се наблюдава рязко 

спадане на заболяемостта, наблюдават се по-леки форми на протичане и спад в смъртността. 


